

## “数字游民”成了这个村的“新村民”

新华社成都5月8日电 每天早上九点,来自韩国的秋浩真在位于资阳市临空经济区仁里村山顶观景台的咖啡馆里开启新一天的忙碌。

随着阳光逐渐洒满室内,陆续有人来到这,他们有的是带着电脑在这里工作,有的是奔着一杯香浓可口的咖啡,还有的只是早上来吹一吹山顶的风。他们都有一个共同的身份:“数字游民”。

“数字游民”是指在移动通信基础设施建设比较完善的时代背景下,不需要办公室等固定工作场所,通过互联网即可完成工作并获得收入的群体,“边工作,边旅居”是他们的日常状态。位于仁里村的资阳国际数字游民社区正成为这个群体的新据点之一。

### 把工位搬进乡野

出生于2000年的重庆女孩柯雨是最早介入这个社区项目的运营人员。“正苦于寻找落地地点的时候,一张航拍图‘击中’了我。”照片中的位置正是仁里村山顶观景台,从高空看去,螺旋形的设计犹如一颗棒棒糖,将乡野气息与现代设计巧妙融为一体。

进一步了解到,柯雨更坚定了选择仁里村的想法。在观景台附近,当地还有三处已经建好但尚未利用的建筑,“不需要额外新建,稍加改造就可以满足社区需要的办公、住宿、就餐、社交等功能。”她说,仁里村距离成都天府国际机场只有20多分钟车程,便利的交通条件也是加分项。

“数字游民”不局限在一个地方生活,而是体验不同的生活。设计之初,柯雨想给乡村增加更多艺术性。于是,他们邀请全球艺术家打造了十个相互串联的艺术装置,为来访者奉上一场别开

生面的艺术之旅。

“数字游民”多从事创意设计、程序开发和自媒体等工作。在总面积超过2000平方米的共享办公场地里,还针对性地匹配了他们工作需要的相关设备。“就是想营造一种虽身在自然田野,但没有脱离城市办公的环境。”柯雨说。

### 工作之外有更多可能

大部分来社区的“数字游民”居住短则几天,长则数周。秋浩真是社区的第一批居民。

秋浩真在中国已生活了十余年。当初听说社区在招商,他抱着试一试的想法来到这里,之后就与社区运营方签下10年合同。

曾在成都开过多家咖啡店的秋浩真打算在这里做一个咖啡工厂,呈现完整的咖啡产业链,除了生产、储存咖啡豆外,还可以打造成咖啡策展、咖啡集市、体验课程等的共享空间。虽然规划才刚刚开始,但他的咖啡店已经成为社区“数字游民”们的聚集地。

“在这里头脑风暴、创意碰撞、资源链接,随时都可能发生。”秋浩真不忙的时候会发布活动通知,他喜欢和其他游民们一起聊咖啡、品咖啡。聊到开心时,也会做几款面包、披萨与大家一起分享。

来自全球各地的“数字游民”的入住申请通过审核后,社区运营人员会建群方便大家交流。“大家思维活跃、富有创造性,他们工作之余往往自发组织社群活动。我们也更倾向于引入一些能参与社区共建的居民进来。”柯雨说。

“数字游民”小冷从大厂辞职后,从事设计类工作的她开始了旅居生活。“和其他游民接触的过程中,我见识了多



资阳国际数字游民社区山顶咖啡厅。新华社记者 刘坤 摄



秋浩真(右一)准备与其他“数字游民”一起分享披萨。新华社记者 刘坤 摄

元化的生活方式和工作方式。”参观了社区环境后,她就预定了一个月的住宿。

### “新村民”为乡村振兴带来新活力

站在二楼的共享办公区阳台处,一路之隔的对面是一处红色砖瓦屋顶的民房。那是游民社区保安队长蔡加祝的家。

刚来社区工作时,他并不明白什么叫“游民”,“后来才知道是只要有电脑就能工作的人”。

在仁里村,像蔡加祝一样在此务工的村民共有12名。游民社区与当地乡村的连接不止于此。因为这个项目,越来越多游客慕名前来游玩、参观,仁里村也铺了柏油马路,实现了5G覆盖,快递点也落地,村民们正享受着更好的

公共基础设施。除了通过村集体经济参与社区投资建设,仁里村也正打算围绕社区开发一些年轻人喜欢的项目。

电子科技大学教授周涛是数字游民社区委托设计及运营方代表,他认为,“数字游民”是数字经济蓬勃发展的

自然产物,是移动互联网时代的新生力量,他们也将为资阳的乡村振兴带来年轻活力。下一步,社区将推进二期项目

带动周边村民发展民宿产业,这些“新村民”将成为共建的重要力量。

(记者 张海磊 刘坤 尹恒)

## 地方快讯 | DI FANG KUAI XUN

### 青神县

### 绘出数字乡村建设壮丽图景

本报讯 在数字化、智能化迅速发展的今天,数字技术已经渗透到人们生活的各个领域,为社会进步和产业升级提供了强大动力。在乡村振兴战略背景下,眉山市青神县将数字乡村建设作为推动农业农村现代化的重要途径,在新型基础设施、城乡融合发展、智慧农业、乡村数字经济、乡村数字治理、乡村数字文化、乡村数字惠民、智慧绿色乡村等方面,绘出数字乡村建设壮丽图景。

在数字乡村建设的加持下,青神县持续深化全国首批紧密型县域医疗卫生共同体试点,统筹整合县人民医院、县中医院等资源;深化“学联体”建设,坚持幼儿园集团化办园、小学共同体办学、初中衔接全部进城,推动5所县城优质学校

带动乡镇学校(幼儿园)。在走出城乡融合发展特色之路的青竹街道新光村,民宿、餐饮等业态在数百亩稻田中争相发展,背后也显示着数字乡村基础设施的完善。

走进青神县白果乡甘家沟村的柑橘良种繁育基地,只见高清摄像头、小型气象站、物联网杀虫灯等数字化设备分布其间,数据显示屏正记录着实时数据。

“原来的果园管理全凭经验判断,现在依托分布在基地里面的高清摄像头和传感器设备,只需要一部手机,就能对基地的2万余株柑橘苗的生长情况进行了如指掌,实现精准管理。”该基地管理人员介绍。

与此同时,在几公里外的青神柑橘发展园,青神县数字果园大数据应用分析平台正在利用物联网、云计算等现代信息技术,为果树提供采前、采中、采后全方位的监测和指导,实现对果园生产环境的智能感知、分析、预警、决策,让特色农业生产更“聪明”。

在青神县西龙镇,当地科学布局“雪亮”“天网”“慧眼”等数字项目,依托智慧平台,实现对交通、环保、安全等行业视频资源的聚合共享,提高突发事件的实时监控、研判、联动处置质效。

放眼青神,从乡村特色竹编、柑橘产品直播带货,到服务中心里群众扫二维码办事;从覆盖城乡的5G信号,到逐步走进乡村的数字化充电桩;从乡村数字化有声图书馆,到数字化科技馆落户乡村……青神的数字乡村建设大步向前,惠民利民。

(古良驹 本报记者 苏文保)

### 旺苍县

### “民宿+”模式做活乡村旅游

本报讯 近日,笔者从广元市旺苍县文化旅游和体育局了解到,近年来,该县充分利用当地特色产业、特色景观等资源发展民宿经济,打造“民宿+”模式,为乡村旅游注入新活力,进一步帮助群众增收。

“康养+民宿”。该县持续推行休闲养老社区模式,以精品民宿的形式面向市场进行短租,拓展周边游和亲子游的客户市场,提供休闲度假、健康养生等丰富乡村旅游产品。目前,在天星、盐河、高阳等生态康养资源突出的乡镇已建成投运康养民宿14家。

“景区+民宿”。该县依托米仓山大峡谷、中国红军城、木门军事会议遗址等特色景观资源,鼓励景区

周边群众发展民宿产业并完善景区配套服务,将特色精品民宿纳入景区建设内容。目前,已成功签约云雾山旅游景区项目。

“文化+民宿”。该县围绕特色茶文化资源,积极探索茶研学、茶餐饮等路径,创新赋能民宿产业链升级,依托木门茶文旅融合发展示范镇建设等,梯次推进木门红色茶乡、大两古茶之乡、五权道茶之乡开发,预计今年将完成相关民宿培育任务。

旺苍县文化旅游和体育局相关负责人表示,下一步,该县将不断创新举措,依托丰富的旅游资源和特色产业资源,进一步做活乡村旅游产业,带动更多村民增收致富,助力乡村振兴。

(唐福升)

### 南江县

### 推动挂联帮扶工作纵深开展

本报讯 自巴中市南江县推行公办养老机构县直管机制以来,该县探索出挂联帮扶新举措,通过开展制定一份帮扶方案、办理一件为老实事、组织一次志愿活动、链接一个社会组织、开展一次感恩教育等“五个一”帮扶活动,持续推进公办养老机构县直管机制提质增效。

据南江县民政局相关负责人介绍,在开展各项帮扶活动中,各挂联帮扶单位依据帮扶机构实际情况,结合单位职能,有针对性地制定挂联帮扶工作方案,将帮扶内容、帮扶方式细化到月、责任落实到人,为帮扶工作提供了强有力的组织保障和人力保障,不断提升养

老机构服务水平、服务质量,增强老年群体的幸福感、获得感和归属感。

南江县卫健局在帮扶沙河镇敬老院期间,由分管领导带领工作人员深入院内,多次召开座谈会倾听心声,了解院内老人的生活需求,为敬老院捐赠价值3万余元的空调、洗衣机、热水器等生活物资;同时,还开展护理技能培训、内务整理、房间清扫、义诊等活动,助推帮扶工作落地落实。

据悉,为持续推进挂联帮扶工作纵深开展,南江县养老服务工作领导小组办公室还将采取半年评比、年终综合考评等方式,对各挂联帮扶单位开展的帮扶工作进行考核。

(张光义)

## 图片新闻



### 夯实丰产基础

5月7日,巴中市南江县赤溪镇建华村村民在水稻育秧苗床对秧苗进行施肥、防治病虫害等管理,加强培育粗壮、分蘖多、无病虫害的优质秧苗。

连日来,南江县长赤、红光、侯家等20余个水稻生产重点乡镇纷纷组织村民对水稻育秧苗床的秧苗进行管理,为秋季水稻丰产丰收打下坚实基础。(刘晓龙 本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



## 振兴论坛 ZHEN XING LUN TAN

### 修好数字村志,让村庄历史“活”起来

近日有媒体报道,浙江省宁波市宁海县探索打造数字村志应用场景,构建村庄自然环境、人文历史、村庄建设等数字村志资源库,使这些资源得以永久保存和开放利用。这引发笔者有关修村志的思考。

村志是一村之全史,记录了农村社会经济、文化、历史等方面内容,为人们了解乡村发展脉络、研究地方民俗文化提供了重要的参考范本。对村民来说,村志里记录的生产生活故事,承载了村

里一代代人的乡愁记忆,修志读志的过程也增强了村民的历史意识和文化自觉。村志的重要性不言而喻,但现实中村志的修编现状却不尽如人意。伴随着社会变迁和人口流动,不少村庄的面貌发生了不小变化,有些村庄还有撤并情况,有参与修志的村民离开了村庄。在这些地方,有的村志修编陷入短暂停滞状态,有的还由于保存不当遭到破坏,一些重要内容丢失,需要花费许多时间来进行“抢救”或“补

救”,令人遗憾。

以数字技术赋能村志修编,打破了传统志书续修时间间隔相对固定、资料保存不易、更新缓慢等问题,实现了地方志工作的数字化转型,让村庄历史文化得以“活”起来。对修志人来说,智能化的修编手段大大提高了修志效率,可以及时记录,尽早把精彩的内容呈现出来。与过去的纸质版村志相比,这种方式还赋予了村志多样化的表现形式,让受众可以通过图片、音视频等形式直观

感受村史、村情、村韵,体验读志的沉浸感。

当然也要看到,数字技术只是修编村志的辅助手段,改变的只是村志的打开方式,内容上还要始终围绕村庄的发展变化来展开。因此,无论修志手段如何进步,都不能背离村志的存史资政育人功能,要发动更多村民来参与修志,共同记录村庄的历史、现在和未来。

(杨朝清)